N

SERVICES CULTURE EDITIONS
RESSOURCES POUR
L'"EDUCATION NATIONALE

CRDP ALSACE

Ce document a été numeérisé par le CRDP

d’Alsace pour la Base Nationale des Sujets

d’Examens de I'enseignement
professionnel

Ce fichier numérique ne peut étre reproduit, représenté, adapté ou traduit sans autorisation



BREVET PROFESSIONNEL FLEURISTE

,» E2 deuxiéme partie

Botanique
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i

l._QUESTIONS DE BOTANIQUE (40 points):

m Les biotopes

3pts

1.1 Compléter le tableau suivant.

Climat équatorial

Climat méditerranéen

Caractéristiques

Chaud et humide toute I'année
0.5 pt

Eté chaud et sec
Hiver doux.
0.5 pt

Deux exemples de pays ou
régions.

-Amérique centrale
-Afrique centrale

- Bassin méditerranéen
- Californie, Chili

-Asie
2x0.25 =0.5pt

- Afrique (Sud- Quest)

- Australie(Sud- Quest)

2 x:0.25= 0.5 pt

Forét de.chéhes'verts, chénes ligge,

Formation végétale typique Forét vierge toujours verte

0.5pt +|arbousiers, pins B
4 | Vegétation-hasse : Garrigue,
Maguis. B
| 0-8pt (1 réponse)
| 2. Le sol. 4 pts S0 '_‘1:\;' : —l
Dans un sol, on trouve différents composants : ,‘?; , = 4
2.1. Citer 3 composants minéraux. (1 pt) PN . N
- graviers, cailloux & Q@ G
- sables K o
- limons WO prALIEL
- argiles & ¢ '

2.2. Décrire le substrat qui conviér{t pouf‘ré‘mpoter Iéusl'pla'ntes suivantes : (3x1 pt)
Cactacées -2/3:sableny..c C  F
-1/3tefreau terre végétale ou terre franche ou terre de jardin.

Azalée , g?;erre"dg b:‘_ruy(’ére (substrat acide accepté)
-tourbe " o
Ficus __ [ ~terreau universel

7 )
REL e
-

< .
o/

| 3. La fertilisation. 7 pts T =
3.1. Citer les macro-eléments (noms et symboles) d’un engrais pour plante d’appartement et
préciser leur i"ﬁl? respectif : (9,5 ptx9 = 4,5 pts)

N Azote : croiséém’ae des organes herbacés, développement du feuillage (une réponse au choix).

P Phosphore développement des racines, rigidité de la tige, floraison (une réponse au choix)

K Potassium floraison, fructification, réserves, résistance & la sécheresse et aux maladies. (une réponse

au choix)

3.2. Citer 3 oligo-éléments nécessaires i la plante (nom et symbole). (3x0,5pt= 1,5pt)
ke fre ; Zn zinc ; Bo Bore ; CI chlore ; Cucuivre; Co cobalt ; | iode ; F fluor ; Al aluminium ; Mo
molybdene. ..

3.3. Choisir parmi ces 3 engrais Iéquilibre adapté a une plante fleurie (1 pt)
(rayer les 2 formules qui ne sont pas valables)

14-\1\ch\ 1;319\10

4-6-8
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r4. Parasitologie. 3pts

4.1. Donner la définition d'une maladie cryptogamique. (0.5pt)
Une maladie cryptogamique est une maladie parasitaire provoquée par un champignon.

4.2, Décrire les symptémes dus a un développement du botrytis "cinerea”.(2x0.5 = 1 pt)
Téches de pourriture et un feutrage gris sur tous les organes; la pourriture peut s'étaler sur I'ensemble de
la plante.

4.3. Préciser 2 conditions favorisant le développement de cette maladie. (2x0.5 = 1 pt)
Humidité, confinement, (mauvaises conditions sanitaires de cultures ou mauvaises conditions, de
stockage).

4.4, Préciser la lutte chimique la plus adaptée. (0.5pt)
Traitement préventif ou curatif avec un fongicide.

| 5. Les fonctions de la feuille. 8 pts

La feuille est le siége de fonctions importantes pour la plante

5.1. Complétez le schéma de la coupe transversale de Ia femlle (0,25 pt X 6 = 1 5pt)
-cuticule Y ) D
-épiderme supérieur a H

-parenchyme palissadique A 9

-parenchyme lacuneux . TR
-épiderme inférieur § b
-stomate

o
K

%
5.2, Quelles sont les trois fonctions assurées essenb’éllement par la feuille? Pour chacune d'elle
donner une définition et mdlquer Ies ecn@ges gazéux qm ont lieu ( 3pts )

._\ __1“

-Photosynthése: (0.25pt) Y (} 0 -

-absorption de CO2 o <: N }

-rejet d'O2 ~;. N, ‘ }

-fabrication de matieres orgamques gluc;des giucoses } 4 réponses au choix x 0.25pt
-transformation de Ienerg:e umineuse en, energle gréce a la chlorophylle}

Lieu: chiorop!astes ;} ©

-

- Transgrrano (0 25pt)
-élimination d’ eau-en exces dans la plante sous forme de vapeur d'eau par les stomates ou par diffusion au

travers de Iep:derme (2 reponses au choix x 0.25pt)

Respiration (0. 25pt)

-absorption d'O2 }
-rejet de CO2 }
transformation du glucose en énergie cellulaire (ATP) }3 réponses au choix x 0.25 pt
Lieu : mitochondries }

5.3. L'intensité de la photosynthése varie en fonction de plusieurs facteurs. Analyser la courbe ci-
dessous ( 2 pts )

Analyse : plus la concentration en CO2 augmente, plus l'intensité photosynthétique augmente jusqu’a
atteindre un palier (environ 600). (1pt)

Conclusion : le CO2 est un facteur limitant pour la photosynthése. (1 pt)
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5.4. Citer 3 autres facteurs qui font varier la photosynthése (0,5 ptx3)

- lumiere (longueur d'onde ; durée d'éclairement..), température, hygrométrie

- facteurs liés a la plante (texture, épaisseur des feuilles, inclinaison des feuilles, nombre de stomates...)
- Age physiologique de la plante.

6. Les séves et la circulation de I'eau dans la plante : 2.5 pts
6.1. Préciser la composition de la séve élaborée : (1 pt)

-eau
-sels minéraux

- matiéres organiques (sucres, protéines. etc...)

- hormones

6.2. Dans quel tissu circule la séve élaborée ? (0.5 pt)

3
)

Le phloéme

6.3. A quoi correspondent les états de turgescence et de plasmolyse de Ié‘céllule : (2#b.5=1 pt)
Turgescence : vacuole pleine, la membrane est collée a la parojde la cellule; < =~ &
Plasmolyse : vacuole + ou - vide, la membrane est décollée de Ja paroi de la cellule.”

/f i\ -

| 7. Classification 6 pts N

7.1. Les schémas ci-dessous, illustrent une méme famille. /< .

y 7

7.1 Indiquer la classification de Ia plante rgprése"ntge; (0.25x4=1pt)
Régne Embranchement “|'Classe’ i |\Ordre Famille Genre et espéce
Végétal | Angiospermes ou MO@QQ?MIQQOneS . Iridacées | Iris germanica ou
Plantae | Angiospermophytes =+|..c e reticulata

4 f% "\- 3 b

7.2. Citer 2 caractéristiﬁfﬂges de Vappareil végéta‘tif. (2x0.5 = 1pt)
Feuilles simples, feuilles tubanées (allongées), bulbes, rhizomes.

7.3 A pa'rtir-qu'diagn;e;mlﬁ‘kéi_floral, déduire la formule florale de cette plante.(1pt)
‘ . "~ 3S+3P+3E+3C

4

7.4 Citer 2 au}r;é,s plantes (no!_.h'ns de genre) de cette méme famille. (2x 0.5 = 1pt)
Crocus, Gladiol, é\,-Crocosmig,-’ Freesia, Ixia...

Les documents ci-deéSous, illustrent une autre famille.

7.5. Indiquer le nom de cette famille : (0.5 pt)
Astéracées
7.8. Indiquer le nom de Pinflorescence caracteristique de cette famille. (0.5 pt)
Inflorescence en capitule.

7.7. Citer 4 caractéristiques des organes reproducteurs des Astéracées. (4x 0.25 = 1pt)
- fleur tubulée, ligulée
- soudure des étamines
- fruits secs indéhiscents, akénes, ...
- ovaire uniloculaire
- ovaire infére

Page 3 sur 5



BREVET PROFESSIONNEL FLEURISTE
E2 deuxiéme partie Botanique Corrigé

SESSION 2011
durée : 1H30

coeff 3

| 8. LES CYCLES DE REPRODUCTION (6,5 points)

8.1. A quel embranchement de végétaux appartient le cycle de reproduction ci-dessous (1pt)?

Le cycle de reproduction des Bryophytes.

8.2. Compléter le document ci-dessous (11 x 0,5 = 5,5 pts).

Spure Spore \
Croissance par mitose l /
IGametophyte male | Gamétophyte femelle :

Anthéridie Archégone
Gaméte mﬁle by Gaméte femelle ou
Anthérozoide Oosphére

Beuf / Zygote |

|

Sporaphyte = Sporogone

|

Capsule

Spore

Phase haploide

Phase diploide
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RECONNAISSANCE DE VEGETAUX. (20 POINTS):

N° Nom commun Genre Espéce Famille
1 | bilbergia Aechmea fasciata Broméliacées
; Thuja . .
2 | ooy TP | hamaecypars | 200K | Gypressactes
accepté)

3 | nénuphar Nymphea alba Nymphéacées
4 | crassula Crassula arborescens Crassulacées
5 | aporocactus Aporocactus gqa;rﬁg;%rsmls ! Cactacées
6 mqnstera ou Mo_nstera ou deliciosa Aféé s

philodendron Philodendron pertusum & .
7 | ficus Ficus pumila | Moracées
8 | cattleya Cattleya hybride | Orchidacées
9 | ficus:, . Ficus benjamina Moracées
10 | euphorbe Euphorbia fulgens [/ ‘Euphorbiacéés
11 | opuntia = raquette Opuntia microdasys . Cactacées
12 | tulipe . . Tulipa hybride & Liliacées
13 | cryptanthus Cryptanthus bivittatus : Broméliacées
14 | reine-marguerite Callistephus chinensis: ‘| Astéracées
15 | chamedéore Chamaedorea . | elegans <\ Arécacées
16 | caoutchouc Ficus i elastica Moracées
17 | lavande lavandula | stogchas Lamiacées
18 | ixia Ixia | hybride ™~ Iridacées
19 | menthe Mentha [ hybride Lamiacées
20 | Lis Lililimia, T8 hybride Liliacées
21 | dendrobium Dendroblum? "2 .| hybride Orchidacées
22 | kalanchoé “Kalanchoe ¢ blossfeldiana Crassulacées
23 | sapin Abies nordmaniana Pinacées
24 | anémone Anhemone coronaria Renonculacées
25 | agératum & [ Ageratum. . houstonianum Astéracées
26 | cocotier A AN liCocos F nucifera Arécacées

Aconit (casque de S apellus ou .
27 Jupiter)( t .q Aconitum cr:lafmichaellii Renonculacées
28 | fougére US> ‘Rumhora adiantiformis Davalliacées
29 | laurier-cérise/plat Prunus laurocerasus Rosacées
30 | aralia ' Fatsia japonica Araliacées
31 | photinia Photonia fraseri Rosacées
32_|cmuflier/gueule de loup | Antirrhinum majus Scrophulariacées
33, f crocus Crocus vernus Iridacées
34 | digitale Digitalis purpurea Scrophulariacées
35 | lierre Hedera helix ou canariensis | Araliacées
36 | pellea Pellaea rotundifolia Adiantacées
37 | glaieul Gladiolus hybride Iridacées
38 | épine du Christ Euphorbia milii Euphorbiacées
39 | hortensia Hydrangea macrophylla Hydrangéacées
40 | croton. Codiaeum variegatum Euphorbiacées
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